

# 两面几乎同时送来的锦旗

## 针对部分共享助力车未配备安全头盔 晋州检察院发出检察建议守护出行安全

河北法制报 (记者任俊颖 通讯员张文浩)8月15日,晋州市人民检察院干警在开展公益诉讼检察工作“回头看”过程中发现,走访的几个青桔共享助力车(下称“青桔助力车”)投放点的百余辆助力车都配备了安全头盔,骑行者也基本都能做到自觉佩戴。

今年6月,晋州市开展电动自行车交通安全出行专项治理行动,市民出行佩戴安全头盔逐渐成为习惯。但是,晋州市检察院检察官在履职中发现,骑行青桔助力车的人很少有佩戴安全头盔的。经调查发现,市内青桔助力车运营不规范,没有配备安全头盔。对此,检察官集体研判分析,迅速启动公益诉讼诉前程序,进行实地走访、调查取证并征求市民意见后,立即向相关行政机关发出诉前检察建议,要求其各自积极履职,共同督促青桔助力车运营公司尽快配备安全头盔,确保“一车一盔”,切实保障市民骑行安全。

收到检察建议书后,相关行政部门迅速行动,与青桔助力车运营公司进行约谈,制定整改计划。青桔助力车运营公司立即着手整改,为路面投放的助力车配备了安全头盔。

据介绍,下一步该院将继续加强与有关部门的沟通,持续关注域内共享助力车的规范运营,防止出现反弹现象。同时将督促有关部门加大对骑行共享助力车未佩戴安全头盔、违规载人等行为的执法力度,保障人民群众出行安全。

□ 通讯员 田冀  
河北法制报记者 陈兆扬

8月12日一大早,任丘市人民法院执行法官张瑞欢刚来到单位,就收到了一起劳务合同纠纷案件的申请人王某送来的锦旗,锦旗上写着“热情服务、廉明高效”。正当王某对张瑞欢表达谢意时,另一起买卖合同纠纷执行案件的申请人任丘某线缆公司负责人也恰好赶到法院,给张瑞欢送来一面书写着“秉公执法、神速执行”的锦旗。

原来,在此之前,王某受雇于董某从事室内装修。工程完工后,董某共拖欠王某工资3万元未给付。王某经多次讨要无果后,一纸诉状将董某起诉至任丘市法院。在法院办案人员的主持下,王某与董某达成调解协议,由董某于今年3月1日前给付王某3万元。但到期后,董某并未履行协议约定。4月6日,王某申请强制

执行。张瑞欢接手这起案件后,立即给董某送达相关法律文书,却得知董某已下落不明。经查证,张瑞欢发现,董某在任丘市法院还有多起执行案件,其名下无可供执行财产。

面对神情沮丧的王某,张瑞欢立即调查走访了董某所在村委会、董某家、董前妻家、董某曾承揽工程的工地。经多方打听,最终在董某前妻的帮助下联系到董某。张瑞欢依法向董某送达了到庭传票。

到法院后,董某以各种理由为自己开脱。张瑞欢对董某耐心做思想工作,与其讲法律、明事理。同时,针对董某一次性履行不能的现状,主持双方达成执行和解协议,由董某每月支付王某2000元,直至欠款还清为止。

然而,一个月过后,王某就给张瑞欢打来电话,称董某不讲信用,要求继续执行。对此,张瑞欢

迅速带领执行干警赶到董某所在的建筑工地,将其依法拘传至法院。

起初,董某仍以无钱还款为由拒不履行。但当他得知自己将被采取拘留措施,直至以拒不履行判决的后果后,感到了恐慌。张瑞欢适时做董某工作,董某权衡利弊,最终答应尽快还钱,并给合伙人打电话筹钱。当天,董某给付王某案款8000元,并表示剩余欠款项继续按和解协议按时履行。

另一起执行案件是任丘某线缆公司(简称线缆公司)与邢台某建筑公司(简称建筑公司)买卖合同纠纷案。双方业务往来期间,建筑公司先后购买线缆公司线缆,累计欠款170余万元,产生违约金5万元。线缆公司经多次催要不成后,将建筑公司诉至任丘市法院。任丘市法院受理后,主办法官对双方做调解工作,最终达成调解协议,约定建

筑公司于今年2月11日前偿还线缆公司80万元,剩余款项再分期还清。

但建筑公司却未按调解协议履行义务。今年4月30日,线缆公司向任丘市法院申请强制执行。

这起案件也是由张瑞欢负责执行。其间,张瑞欢多次向建筑公司释法明理,讲解相关法律规定,告知其应履行法律文书确定的义务,但建筑公司置若罔闻,总以各种借口拖延执行。

鉴于此,7月20日,张瑞欢带领执行干警,远赴建筑公司邯郸驻地,依法扣押了建筑公司名下的一辆奥迪轿车。随后,经过长达3个小时的调解工作,建筑公司终于改变态度,当场履行10万元,并就剩余款项达成和解协议,约定于8月31日前还清所有欠款。

8月11日,线缆公司负责人给张瑞欢打来电话,告知建筑公司已全部履行完毕。

## 盐山交警处罚运输企业 五名疲劳驾驶人

河北法制报 (孟令伟)8月10日,盐山五家运输企业的五名驾驶员因疲劳驾驶,均被盐山县公安交警大队处以罚款100元、驾驶证记3分的处罚。

日前,盐山县公安交警大队接到上级有关盐山运输企业五名驾驶员涉嫌疲劳驾驶交通违法行为的通报后,立即组织安监中队民警深入五家运输企业调查取证,确认五名驾驶员的身份,在对五家运输企业下达了安全整改通知书的同时,按照有关规定分别对五名驾驶员作出上述处罚。

所谓疲劳驾驶,是指驾驶员每天驾车超过8个小时,或者连续驾车4小时没有停车休息超过20分钟。这种情况下,驾车上路容易导致困倦、瞌睡、四肢无力、不能及时发现和准确处理路面上的交通情况,易引发交通事故。盐山交警的做法为运输企业负责人敲响了警钟,警示他们安全高于一切,只追求经济效益的做法是不可取的。

## 灵寿交警持续开展 酒驾醉驾集中整治行动

灵寿县公安交警大队深入开展夏季交通安全专项整治“百日行动”,严厉打击酒驾、醉驾严重交通违法行为。8月12日至14日晚,该大队出动警车15台次、警力120人次,共查处酒驾、醉驾违法行为12起、无证驾驶1起、超员载客3起、货车闯禁行2起、超载4起、乘人不系安全带53起。

该大队还结合当前正在开展的农村交通安全大宣传大警示大教育活动,对过往群众及驾驶人进行交通安全宣传,积极宣传酒后驾驶等交通违法行为的危害性,努力营造“开车不喝酒、喝酒不开车”的良好氛围。

谢敬辉

## 广平事故民警慧眼识破“顶包案”

8月15日,邯郸市肥乡区元固乡村民李某某将一面锦旗送到邯郸市交巡警支队广平大队事故中队,感谢民警查明交通事故“顶包”车辆,为其父亲主持公道。

原来,尹某某驾驶已经达到报废标准的重型非载货专项作业车与李某某父亲驾驶的二轮电动车发生碰撞事故,致李某某的父亲死亡。后尹某某驾驶肇事车辆离开事故现场,并指使其其他驾驶人“顶包”。事故民警抽丝剥茧,查明事实,确认了真正的肇事车辆并扣押。

李建东 陈永平

## 儿子酒驾撞车 父亲“顶包”骗保被识破

夏季治安打击整治“百日行动”中,定兴县公安局经侦大队联合路西派出所破获一起保险诈骗案,及时为保险公司挽回损失。

7月29日,经侦大队接某保险公司报案:发生在1月23日晚的一起保险赔付案件,当事人可能涉嫌保险诈骗。民警经缜密侦查,发现车主王某某于1月23日夜11时许,酒后驾驶发生交通事故,事后由其父亲顶包报警,诈骗保险公司车损赔偿金5万余元。8月1日,经侦大队联合路西派出所将王某某、王某某父亲抓获。经讯问,父子二人对其诈骗保险公司车损赔偿金的事实供认不讳。

胡立娜 凌艳

## 货车追尾司机被困 张家口消防紧急救援

河北法制报 (记者梁燕)8月11日7时1分,张家口市消防救援支队接到报警:位于万全区海张高速内蒙古方向1410公里处一辆小货车追尾一辆半挂车,有1名人员被困,急需救援。接到报警后,指挥中心立即调派万全区救援大队出动1辆抢险救援消防车、1辆主战消防车和12名消防救

援人员前往救援。

7时13分,消防救援人员到达现场后,迅速对车禍现场进行勘查。事故现场为一辆拉水果的小型厢式货车追尾一辆半挂车,厢式货车上有1名人员被困并且受重伤,急需救助。

根据现场情况,消防救援人员立即展开行动,警戒组对现场进行警戒,救援组

利用液压破拆工具对被困人员实施救助。破拆过程中,消防救援人员动作小心谨慎,时刻保持与被困人员的沟通,对其情绪进行安抚,避免过度紧张。

经过18分钟的紧张救援,被困人员顺利脱险。现场医务人员对其进行骨折固定后,消防救援人员迅速将其抬上救护车前往医院治疗。



图为消防救援人员正在进行救援。

## 高速行车接打电话 严重追尾车毁人伤

河北法制报 (薛今)8月3日16时许,高速交警景县大队接12122转警称,衡水高速衡水方向40公里处发生追尾事故,一人受伤,车辆不能移动。值班室立即联系清障救援单位与附近医院120急救中心,同时通知值班民警赶往现场。

民警到达现场后发现,一辆轻型厢式货车追尾一辆重型罐式半挂车,厢式货车驾驶室挤压变形严重,驾驶员于某受到挤压后受伤且伴有胸口疼痛。后经重型罐式半挂车驾驶员李某等人的合力救助,

最终于某从车内被救出来。

民警经询问得知,重型罐式半挂车因故障停靠在应急车道内进行检查,厢式货车驾驶员于某因驾驶过程中接打电话,未能注意到方向偏移和前方车辆情况,径直撞上停在应急车道内的重型罐式半挂车,导致事故的发生。

民警调取路侧公共视频,显示重型罐式半挂车停靠在应急车道内,车后方未摆放任何警告标志。于某驾驶的轻型厢式货车在距离重型罐式半挂车后方约60米处开始方向偏移,其间未调整

方向也未采取刹车措施,径直撞向重型罐式半挂车的左后车尾处。

于某被随后赶到现场的救护车送往医院,经检查诊断,于某因挤压致肋骨断裂,身体其他部位有擦伤,目前已入院治疗,无生命危险。

高速交警景县大队认定:重型罐式半挂车驾驶员李某在高速公路上车辆发生故障后,未按规定设置警告标志,轻型厢式货车驾驶员于某在行车时接打电话,影响安全驾驶,二人对此次事故负同等责任。

## 保定清苑法院“接待日”搭起沟通民意“连心桥”

保定市清苑区人民法院不断完善“院领导接待日”制度,建立详实台账,所有来访做到快登记、快批转、快办理、快反馈。8月3日,党组书记、院长李梅在诉讼服务大厅接待来院群众。

当天分别接待了涉民

事、刑事、执行等方面案件的来院群众,倾心听取群众诉求,从释法明理析情多个角度为群众答疑解惑,并提出及时有效的解决措施。来院群众对法院“接待日”工作表示高度满意。

李彤

## 涿州法院联合多部门对社区矫正人员集中授课

为进一步提升社区矫正工作水平,近日,涿州市人民法院与市司法局等部门联合对社区矫正人员进行集中授课。

法院干警从全面推行社区矫正工作的重要性及必要性出发,全面讲解了社区矫正的适用范围、社区矫正机构对社区矫正对象的监督管理、违反监

管理规定对社区矫正人员的处罚措施,以及在社区矫正工作中法院、检察院、公安机关和司法行政机关的职责分工等内容。同时,通过播放题为“心中有戒”社区矫正宣传片的形势,以案释法,强化了社区矫正人员对社会矫正工作的认识。

霍群丽 汪洋

## 故城检察院四措施推进节约型机关创建

近年来,故城县人民检察院全力推进节约型机关创建工作,曾被国家机关事务管理局等四部委联合评为2021年度“节约型机关”。

该院成立以党组书记、检察长为组长的创建工作领导小组,召开专题会议安排节能减排工作;对节约用

水用电、办公用品、会议经费开支、公务接待、差旅费管理等工作作了详细的规定和严格的要求;重点开展“节水型机关建设”“节能型机关建设”工作;积极开展形式多样的宣传活动,定期组织干警开展节能培训。

牛敏 刘文英

## 大城警方开展夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动

8月12日至14日,大城县公安局在全县范围内组织开展了夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动。行动启动仪式上,党委副书记、副局长周闯作动员讲话,要求大家服从命令、听从指挥,严格按照分工开展工作,确保行

动有序开展。统一行动中,各警种部门周密部署,密切协作,成功捣毁一赌博窝点,依法行政拘留8人;查获饮酒后驾驶机动车违法行为10人,依法行政处罚10人。

冯志红 缴万泽

## 磁县交警四方面发力强化道路交通秩序管理

邯郸市交巡警支队磁县大队认真分析道路交通安全管理存在的问题,从巡逻管控、秩序整治、隐患排查、宣传教育四个方面发力,严管辖区道路交通秩序安全。

该大队坚持以路面巡控为主战场,通过科学安排

警力,对重点路段、重点时段实施严密监管;在辖区主要路口设立查缉点,同时将警力扩散至周边路段,形成点、线、面结合的网格化管理;对辖区道路进行隐患排查、道路安全评估工作;采取多种形式加强宣传教育,营造浓厚氛围。

牛敏

## 房屋买卖起纠纷 法官倾力促调解

河北法制报 (朱婧伟)近日,石家庄市裕华区人民法院裕民法庭成功调解一起房屋买卖合同纠纷案件,有效化解了开发商与购房者之间的矛盾,节约了司法资源。

经了解,原告黄某欲购买房屋,与开发商A公司签订了《石家庄市商品房买卖合同》,与B公司签订了《装修设备提升改造协议》,房屋为精装修房。《石家庄市商品房买卖合同》约定付款方式为“定金+首付款+按揭贷款”,《装修设备提升改造协议》约定付款方式为“定金+一次性付款”。黄某

支付了房屋买卖合同的定金及首付款,也支付了装修合同的定金,但未支付剩余装修款,因双方在合同履行过程中产生纠纷,B公司起诉黄某要求继续履行装修合同,并支付剩余装修款。法院作出生效判决后,案件进入执行阶段。不久,黄某也提起诉讼,要求解除与A公司及第三人B公司之间的《石家庄市商品房买卖合同》《装修设备提升改造协议》,退还房款56万余元,赔偿损失6万余元。

法官陈慧敏锐地觉察到该案不是一起普通的房屋买卖合同纠纷,必须要慎重处理,尽量调解结案,否则后续

会引发多个案件,且极有可能出现案件再审情况,不仅增加当事人的诉累,也会浪费司法资源。

在庭前、庭审中及庭审结束后,除了固定各方的证据,找准双方的争议焦点、深度追问各方问题确定违约责任外,陈慧一直引导双方进行调解。因双方之间曾有一些过激行为,情绪较对立,A、B公司不同意调解。为了更加深入了解案件情况,陈慧找到审理装修合同案件的主审法官沟通了解了该案件的相关情况。两位法官一致认为案件虽然调解难度较大,但如果只是就案办案,势必会引发更多的纠

纷,调解是解决双方纠纷的最优方案。

陈慧多次电话和当事人及其代理人沟通,讲明案件的违约责任以及后续可能产生的各种人力、财力支出成本;随后又与执行局协调,从多个方面帮助当事人分析调解结案对双方的益处。通过多轮“背靠背”“面对面”的沟通协调,当事人对立情绪消失,回到解决案件的本质上来。最终,在陈慧的努力下,各方当事人达成一致意见,解除《石家庄市商品房买卖合同》《装修设备提升改造协议》,A公司退还黄某40万余元,B公司退还黄某5万余元,两起案件得以一并解决。